

# 新款水果型番茄“龙珠”首次在浦东曹路农业园诞生

## ——历时8年自主培育品种、2年市场试销供不应求

春暖花开的季节,怎能是地产时令蔬菜、水果品的匮乏季节?2019年春季的当下,记者从浦东曹路农业园区农投公司及曹路农科了解到,一种新款水果型番茄“龙珠”选育和种植成果,丰富了春季地产水果和蔬菜品种。农民种得开心,市民吃得放心。“龙珠”小番茄一经上市,就因为它果型形似龙珠、较糯适口,“有儿时的味道”,而在市场上试销时供不应求。



□记者 康晓芳

据了解,曹路农业园区的朝露农产品品牌,曾获得“市民信得过”等多种奖项,也是“雪龙号”南极科学考察船指定特供品牌。“龙珠”小番茄这一新品种在园区的诞生,不仅为国家型标准农业园区浦东曹路镇农业园区的发展、农民增收工作等方面增添了新的活力,同时也丰富了地产水果、蔬菜品种。市民踏青时也多了新的采购品种。

### 八年磨一剑

#### 上百个组合配比鉴定

在曹路农业园区的上海富农种业有限公司,兼任园区农业科技协会副会长、也是“龙珠”小番茄选育专家胡继军,感慨地介绍,一个新品种的诞生来之不易。“龙珠”新型小番茄的诞生足足花费了七八年的工夫。

历经七八年?是的,漫长的岁月里,“就是在田地里,一次次试种,N次试种,一次次推翻重来,一次次品尝番茄口味,尝多了想吐的

感觉。”专业从事番茄、黄瓜新品种选育的胡继军和他的团队,经过常年辛苦付出,最终从原有多种番茄品种中培育筛选、试种,直到自己品尝到口味最佳,再拿给消费者品尝。“难怪这样的番茄这么好吃。”消费者是最终鉴定官,也让这个新品种的选育者、生产者倍感自信。

在园区的季丰园艺场,负责人在“龙珠”番茄大棚里,边指着番茄植株边介绍,“这会看到的都是青果,是因为一有红的就很快被采收,因为客户等着要”,“‘龙珠’的定价在10元一斤左右,的确是在市场上供不应求”,“看销售得好,来年想多种一些。”季丰园艺场核算下来,每亩增收30%,而且产量高,季丰园艺场8亩多的“龙珠”小番茄枝繁叶茂果丰,与旁边大棚种的“千禧”等老品种小番茄形成鲜明对比,因此,作为曹路农业园区的选育者和生产者来说,增强了种植“龙珠”品种信心。

“龙珠”的得名,“一方面是果型介于大小番茄之间,有点像龙珠。另一方面,中华民族是龙的传

人,而此新品种孕育生产都在我们曹路农业园区,是我们园区的‘传人’。更重要的是代表我们对新品种的喜爱。”据园区人介绍,此项新品种已在曹路农业园区数家合作社和农业企业试种,总面积约20亩。

### 多方支持

#### 为“龙珠”生产销售夯实基础

“没有镇里、园区里的协助、指



导、支持,我们在选育、生产、销售上,哪有这么顺利?”“龙珠”小番茄种子培育者胡继军说,当初到曹路农业园区来发展,就是看到曹路镇政府重视、园区管理规范、发展前景好。比如在选育过程,特别是在销售上,园区的农投公司及农科协就像我们农业企业和合作社的娘家,培育出来需要试种;试种范围扩大就需要园区合作社、生产主体配合,如土地和生产管理等;生产出来要销售等等一系列过程,不是一家企业就能完成的。曹路农投公司及农科协就成了我们的娘家,碰到需要协调种子、生产、管理、销售的问题,就找娘家。

据了解,日前,曹路农投公司及农科协着力为“龙珠”番茄纳入园区朝露品牌旗下,而打造统一种子、统一生产、统一管理、统一销售模式。生产过程中采用多施有机肥,积极应用绿色防控新技术,以绿色食品的标准实施田间管理,建立产品可追溯体系档案,以保证龙珠小番茄的品质。经检测“龙珠”小番茄可溶性固形物(糖度)可达8.5,酸甜度适中,较糯适口。

另据悉,“龙珠”小番茄已获浦东新区有关部门肯定。曹路农投公司董事长、农科协会会长虞爱军及团队表示,一定不辜负消费者对“龙珠”小番茄的厚爱,继续再接再厉为曹路镇现代农业发展保驾护航,也为实现乡村振兴战略作贡献。

### 【短讯】



### 浦东农校 把握形势精心谋划 推进农民培训工作

日前,浦东农校在农民田间学校——上海爽快农产品专业合作社推进农民培训工作推进会,区农校副校长赵康、农业科技培训部管理人员、相关镇农民培训专管员参加活动。

浦东农校李朝平老师介绍了2019年工作思路。根据市、区农委进一步加强农民培训的有关精神,前阶段,各单位已经开展了培训需求调研。今年的培训将立足乡村振兴战略,提升农民技能水平,加快培育新型职业农民,帮助农民持续提升。

据了解,浦东农校今年计划新增培育新型职业农民100人,培训新型农业经营主体带头人500人,培训农业高技能人才400人,开展农业单项技术普及培训10000人次。重点培育一批新农人,指导他们从学历教育、职称评审等方面进行综合提升。

该项工作将分类分层,精准发力,做到经营主体培育与小农户培训并重,为产业振兴提供人力资源支撑。搭建新型职业农民互动平台,助力新型职业农民整合资源、抱团发展。加强新型职业农民典型宣传,营造现代农业创新创业的良好氛围。

活动上,还就各类培训项目招生、课程设计、组织管理、培训保障、条件建设等方面进行了交流和工作布置。

最后,赵校长从两个方面提出了工作要求。一是明确农民培训工作的新形势。近期,上海市政府发布《关于加强本市农民职业技能培训促进就业的指导意见》,对农民培训作出了新的部署,接下来本区也会出台相应文件。大家要认真学习,领会精神,将各项工作落到实处。二是抓好各类培训项目的规范管理。近期各项工作都在紧锣密鼓地开展,面广量大,遇到问题及时相互沟通。赵校长还对新型农业经营主体带头人培训、农业高技能人才培训、农民田间学校建设、培训质量提升等工作进行了指导。

通讯员 李朝平

## 以“国家卫生镇”复审为契机

# 浦东川沙新镇全面提升美丽庭院等环境卫生水平

□通讯员 韩大方

以巩固国家卫生镇迎复审为契机,川沙新镇进一步开展“无违建先进街镇”创建工作、美丽庭院建设、大棚房整治、河道治理和建设用地的减量等工作,进一步提升川沙新镇的市容环境卫生面貌;进一步提升市民的获得感、幸福感和安全感。

据了解,近年来,川沙新镇在国家卫生镇创建、环境综合整治、“无违建先进镇”创建和中小河道整治等取得了显著的成绩。全镇范围内陆上、水上、空间质量普遍得到改善,消除了一个又一个的环境薄弱点。但是,还存在着不少差距,需要进一步对照先进、对照标准落实措施,凝聚合力,以更强的力度、更有力的举措,形成先进更

先进,后进赶先进的工作热潮。

据了解,目前川沙新镇将巩固“国家卫生镇”创建成果和顺利通过复审,强化环境工作作为今年工作的重中之重。王小君书记提出:这是事关落实中央、市委、区委重大决策部署的重要任务;事关川沙发展的速度、品质和水平,当前必须要全力以赴做好此项工作;事关川沙百姓的获得感和满意度,让城市更安全、更干净、更有序。另四项工作“无违建先进街镇”创建、美丽庭院建设、大棚房整治、河道治理和建设用地的减量等工作与环境建设也密切相关。

为此,川沙新镇将以上的1+5项工作紧紧地有机结合在一起,成为系统工程,形成合力,精细安排,造势力推。根据《国家卫生县城

(乡镇)标准》,新镇将“爱国卫生组织管理、健康教育和健康促进、环境卫生、环境保护、食品和生活饮用水安全、重点场所卫生、公共卫生与医疗服务、病媒生物预防控制、乡镇辖村卫生”等9大类43项工作和千分制的《国家卫生镇暗访评价》的标准和要求细化,并编制成工作方案,落实到新镇各部门、驻川的工程管理养护、道路河道保洁各相关单位。

同时,新镇以问题为导向,将大调研中广大基层干部和市民提出的需求和期盼,特别是市民反映强烈的环境问题和点位,以第三方为主体,用20多天时间跑遍了集镇的街边小巷、小区角落、田头村宅,拍摄了数百个点位的照片,制作成录像,组织各级干部观看。要求大

家举一反三,把工作做精做细。

日前,为了加强统筹管理,新镇调整和充实了“国家卫生镇”领导小组和“无违建”居村(镇、社区)创建工作指挥部成员,并组建了日常检查和考核的工作机构,运用德馨居委、纯新村、六灶社区等典型经验指导面上工作。

另外,针对市容测评结果,编制问题汇总表,组织相关社区、居村、城管中队、房办及道路养护和保洁公司,发现一处,整改一处,达标一处。以六奉公路、大川公路、川沙路、其连路为重点,对沿线道路两侧可视可达范围(约500米)的64处点位进行了环境综合整治,清除了用木板、彩钢搭建的“窝棚”等。“无违建创建先进居村”创建验收率已达80%以上。